
浙江省台州中学 2024 届高中三年级教学质量监测（二）数学试题
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再

选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．定义：  ( ) ( )N f x g x 表示不等式 ( ) ( )f x g x 的解集中的整数解之和.若 2( ) | log |f x x ， 2( ) ( 1) 2g x a x   ，

 ( ) ( ) 6N f x g x  ，则实数 a 的取值范围是

A． ( , 1]  B． 2(log 3 2,0) C． 2(2 log 6,0] D． 2log 3 2( ,0]
4



2．已知底面为边长为 2 的正方形，侧棱长为1的直四棱柱 1 1 1 1ABCD A B C D 中， P 是上底面 1111 DCBA 上的动点.给出

以下四个结论中，正确的个数是（    ）

①与点 D 距离为 3 的点 P 形成一条曲线，则该曲线的长度是
2


；

②若 //DP 面 1ACB ，则 DP与面 1 1ACC A 所成角的正切值取值范围是
6 , 2

3
 
 
 

；

③若 3DP  ，则 DP在该四棱柱六个面上的正投影长度之和的最大值为 6 2 .

A． 0 B．1 C． 2 D．3

3．函数 2 2( ) 2cos (sin cos ) 2f x x x x    的一个单调递增区间是（    ）

A． ,
4 4
    

B．
3,

8 8
    

C．
5,

8 8
  

  
D．

5 9,
8 8
  

  

4．已知命题 p：若 1a  ， 1b c  ，则 log logb ca a ；命题 q：  0 0,x  ，使得 0
3 02 logx x ”，则以下命题为真

命题的是（    ）

A． p q B．  p q  C．  p q  D．    p q  

5．某地区教育主管部门为了对该地区模拟考试成进行分析，随机抽取了 200 分到 450 分之间的 2000 名学生的成绩，

并根据这 2000 名学生的成绩画出样本的频率分布直方图，如图所示，则成绩在 [250 ，350]内的学生人数为（    ）



A．800 B．1000 C．1200 D．1600

6．二项式

73
2
x

x
  
 

展开式中，
1
x
项的系数为（    ）

A．
945
16

 B．
189
32

 C．
21
64

 D．
2835

8

7．记 M 的最大值和最小值分别为 maxM 和 minM ．若平面向量 a
r
、b

r
、 c

r
，满足  2 2a b a b c a b c       

r r r r r r r r
，

则（    ）

A．
max

3 7
2

a c 
 

r r
B．

max

3 7
2

a c 
 

r r

C．
min

3 7
2

a c 
 

r r
D．

min

3 7
2

a c 
 

r r

8．三棱锥 S ABC 中，侧棱 SA  底面 ABC ， 5AB  ， 8BC  ， 60B  ， 2 5SA  ，则该三棱锥的外接球的

表面积为（   ）

A．
64
3

 B．
256
3

 C．
436
3

 D．
2048 3
27



9．音乐，是用声音来展现美，给人以听觉上的享受，熔铸人们的美学趣味．著名数学家傅立叶研究了乐声的本质，他

证明了所有的乐声都能用数学表达式来描述，它们是一些形如 sina bx 的简单正弦函数的和，其中频率最低的一项是

基本音，其余的为泛音．由乐声的数学表达式可知，所有泛音的频率都是基本音频率的整数倍，称为基本音的谐波．下

列函数中不能与函数 0.06sin180000y t 构成乐音的是（     ）

A． 0.02sin 360000y t B． 0.03sin180000y t C． 0.02sin181800y t

D． 0.05sin 540000y t



10．已知函数     2sin 0,0f x x         ， 2
8

f    
 

， 0
2

f    
 


且在  0, 上是单调函数，则下

列说法正确的是（    ）

A．
1
2

  B．
6 2

8 2
f     

 

C．函数  f x 在 ,
2
    

上单调递减 D．函数  f x 的图像关于点
5 ,0
4
 

 
 

对称

11．已知
1cos , ,
3 2

      
 

,则  sin     (　　)

A．
2 2

3
B． 2 2

3
 C．

2 2
3

 D．
1
3

12．已知集合  2 2 3 0A x x x     2B x x ＜ ，则 A B I ( )

A．  1,3 B．  1,3 C． 1, 2 D．  1,2

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．一个村子里一共有 n 个人，其中一个人是谣言制造者，他编造了一条谣言并告诉了另一个人，这个人又把谣言告

诉了第三个人，如此等等．在每一次谣言传播时，谣言的接受者都是在其余 1n  个村民中随机挑选的，当谣言传播

( 2)k k… 次之后，还没有回到最初的造谣者的概率是_______．

14．某大学 A、 B 、C 、 D 四个不同的专业人数占本校总人数的比例依次为3.2%、 4.8% 、 4% 、5.2% ，现欲采用

分层抽样的方法从这四个专业的总人数中抽取129人调查毕业后的就业情况，则 D 专业应抽取_________人．

15．已知双曲线
2 2

1
4 12
x y

  的右准线与渐近线的交点在抛物线 2 2y px 上，则实数 p 的值为___________.

16．平行四边形 ABCD中， 60 , 4, 2BAD AB AD     ， E 为边CD 上一点（不C D、 与重合），将平行四边形

ABCD沿 BE 折起，使五点 , , , ,A B C D E 均在一个球面上，当四棱锥C ABED 体积最大时，球的表面积为

________.

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）设椭圆  
2 2

2 2 1, 0x y a b
a b

    的左右焦点分别为 1 2,F F ，离心率
2

2
e  ，右准线为 l， ,M N 是 l上的

两个动点， 1 2 0F M F N 
uuuur uuuur

．

（Ⅰ）若 1 2 2 5F M F N 
uuuur uuuur

，求 ,a b的值；



（Ⅱ）证明：当 MN 取最小值时， 1 2F M F N
uuuur uuuur

与 1 2F F
uuuur

共线．

18．（12 分）在平面直角坐标系 xoy 中，以坐标原点 O 为极点，x 轴正半轴为极轴建立极坐标系。已知曲线 C 的极坐

标方程为 2sin 2 cos ( 0)a a    ，过点  2 4P  ， 的直线 l 的参数方程为

22
2
24

2

x t

y t


  


   

（为参数），直线 l 与曲

线 C 交于 M、N 两点。

（1）写出直线 l 的普通方程和曲线 C 的直角坐标方程：

（2）若 |  |,|  |,|  |P M M N P N 成等比数列，求 a 的值。

19．（12 分）已知数列 na 为公差不为零的等差数列， nS 是数列 na 的前 n 项和，且 1a 、 2a 、 5a 成等比数列，

7 49S .设数列 nb 的前 n 项和为 nT ，且满足  2 1log 2n nT S   .

（1）求数列 na 、 nb 的通项公式；

（2）令  *n
n

n

ac n N
b

  ，证明： 1 2 3nc c c   L .

20．（12 分）已知函数 ( ) sin 3 sin( ) sin( ),
2 3
π πf x x x x x R      .

（Ⅰ）求 (2019 )f  的值；

（Ⅱ）若 ( ) 1f   ，且0    ，求 cos 的值.

21．（12 分）在一次电视节目的答题游戏中，题型为选择题，只有“A”和“B”两种结果，其中某选手选择正确的概率为

p，选择错误的概率为 q，若选择正确则加 1 分，选择错误则减 1 分，现记“该选手答完 n 道题后总得分为 nS ”.

（1）当
1
2

p q  时，记 3S  ，求 的分布列及数学期望；

（2）当
1
3

p  ，
2
3

q  时，求 8 2S  且  0 1 2 3 4iS i  ，，， 的概率.

22．（10 分）已知函数  
2

2ln
2
xf x mx x   ，m R .



（1）讨论函数  f x 的单调性；

（2）已知  f x 在 1x  处的切线与 y 轴垂直，若方程  f x t 有三个实数解 1x 、 2x 、 3x （ 1 2 3x x x  ），求证：

1 32x x  .

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、D

【解析】

由题意得，  ( ) ( ) 6N f x g x  表示不等式 2
2| log | ( 1) 2x a x   的解集中整数解之和为 6.

当 0a  时，数形结合（如图）得 2
2| log | ( 1) 2x a x   的解集中的整数解有无数多个， 2

2| log | ( 1) 2x a x   解集中的

整数解之和一定大于 6.

当 0a  时， ( ) 2g x  ，数形结合（如图），由 ( ) 2f x < 解得
1 4
4

x  .在
1( , 4)
4

内有 3 个整数解，为 1，2，3，满足

 ( ) ( ) 6N f x g x  ，所以 0a  符合题意.

当 0a  时，作出函数 2( ) | log |f x x 和 2( ) ( 1) 2g x a x   的图象，如图所示.



 若  ( ) ( ) 6N f x g x  ，即 2
2| log | ( 1) 2x a x   的整数解只有 1，2，3.

只需满足
(3) (3)
(4) (4)

f g
f g


 

，即
2log 3 4 2

2 9 2
a

a
 

  
，解得 2log 3 2 0

4
a

  ，所以 2log 3 2 0
4

a
  .

综上，当  ( ) ( ) 6N f x g x  时，实数 a 的取值范围是 2log 3 2( ,0]
4


.故选 D.

2、C

【解析】

①与点 D 距离为 3 的点 P 形成以 1D 为圆心，半径为 2 的
1
4
圆弧MN ，利用弧长公式，可得结论；②当 P 在 1A

（或 1)C 时， DP与面 1 1ACC A 所成角 1DAO （或 1 )DC O 的正切值为
6

3
最小，当 P 在 1O 时， DP与面 1 1ACC A 所

成角 1DO O 的正切值为 2 最大，可得正切值取值范围是
6[ , 2]

3
；③设 (P x ， y ，1) ，则 2 2 1 3x y   ，即

2 2 2x y  ，可得 DP在前后、左右、上下面上的正投影长，即可求出六个面上的正投影长度之和．

【详解】

如图：

①错误， 因为  2
2 2 2

1 1 3 1 2D P DP DD      ，与点 D 距离为 3 的点 P 形成以 1D 为圆心，半径为 2

的
1
4
圆弧MN ，长度为

1 22 2
4 2

    ；

 ②正确，因为面 1 1 //A DC 面 1ACB ，所以点 P 必须在面对角线 1 1AC 上运动，当 P 在 1A （或 1C ）时， DP与面 1 1ACC A

所成角 1DAO （或 1DC O ）的正切值为
6

3
最小（O为下底面面对角线的交点），当 P 在 1O 时， DP与面 1 1ACC A

所成角 1DO O 的正切值为 2 最大，所以正切值取值范围是
6 , 2

3
 
 
 

；

③正确，设  , ,1P x y ，则 2 2 1 3x y   ，即 2 2 2x y  ， DP在前后、左右、上下面上的正投影长分别为

2 1y  ， 2 1x  ， 2 2x y ，所以六个面上的正投影长度之



 
2 2

2 2 1 12 1 1 2 2 2 2 6 2
2

y xy x
   

        
 

，当且仅当 P 在 1O 时取等号.

故选：C .

【点睛】

本题以命题的真假判断为载体，考查了轨迹问题、线面角、正投影等知识点，综合性强，属于难题．

3、D

【解析】

利用同角三角函数的基本关系式、二倍角公式和辅助角公式化简  f x 表达式，再根据三角函数单调区间的求法，求

得  f x 的单调区间，由此确定正确选项.

【详解】

因为 2 2( ) 2cos (sin cos ) 2f x x x x   

1 cos 2 1 sin 2 2 2 sin 2
4

x x x         
 

，由 ( )f x 单调递增，则 2 2 2
2 4 2

k x k        （ k  Z ），解得

3
8 8

k x k      （ k  Z ），当 1k  时，D 选项正确.C 选项是递减区间，A，B 选项中有部分增区间部分减区间.

故选：D

【点睛】

本小题考查三角函数的恒等变换，三角函数的图象与性质等基础知识；考查运算求解能力，推理论证能力，数形结合

思想，应用意识.

4、B

【解析】

先判断命题 ,p q的真假,进而根据复合命题真假的真值表,即可得答案.

【详解】



1log
logb

a

a
b

 ，
1log

logc
a

a
c

 ，因为 1a  ， 1b c  ，所以0 log loga ac b  ，所以
1 1

log loga ac b
 ，即命题 p

为真命题；画出函数 2xy  和 3logy x 图象，知命题 q 为假命题,所以  p q  为真.

故选:B.

 

【点睛】

本题考查真假命题的概念,以及真值表的应用,解题的关键是判断出命题 ,p q的真假,难度较易.

5、B

【解析】

由图可列方程算得 a，然后求出成绩在[250,350]内的频率，最后根据频数=总数×频率可以求得成绩在[250,350]内的

学生人数.

【详解】

由频率和为 1，得 (0.002 0.004 2 0.002) 50 1a     ，解得 0.006a  ，

所以成绩在[250,350]内的频率 (0.004 0.006) 50 0.5    ，

所以成绩在[250,350]内的学生人数 2000 0.5 1000   .

故选：B

【点睛】

本题主要考查频率直方图的应用，属基础题.

6、D

【解析】

写出二项式的通项公式,再分析 x 的系数求解即可.

【详解】

二项式

73
2
x

x
  
 

展开式的通项为

7 7
7 2

1 7 7
3 1 ( 3)

2 2

r r r
r r r r

r
xT C C x

x

 



             
     

,令7 2 1r   ,得 4r  ,故
1
x
项的系

数为

7 4
4 4
7

1 2835( 3)
2 8

C


    
 

.



故选：D

【点睛】

本题主要考查了二项式定理的运算,属于基础题.

7、A

【解析】

设 为 a
r
、b

r
的夹角，根据题意求得

3
  ，然后建立平面直角坐标系，设  2,0a OA 

r uuur
，  1, 3b OB 

r uuur
，

 ,c OC x y 
r uuur

，根据平面向量数量积的坐标运算得出点C 的轨迹方程，将 a c
r r

和 a c
r r

转化为圆上的点到定点距

离，利用数形结合思想可得出结果.

【详解】

由已知可得 cos 2a b a b    
r r r r

，则
1cos =
2

 ， 0   Q ，
3
  ，

建立平面直角坐标系，设  2,0a OA 
r uuur

，  1, 3b OB 
r uuur

，  ,c OC x y 
r uuur

，

由  2 2c a b c   
r r r r

，可得    , 4 2 ,2 3 2 2x y x y    ，

即 2 24 2 2 3 2 2x x y y    ，

化简得点C 的轨迹方程为  
2

2 3 31
2 4

x y
 

     
 

，则  2 22a c x y   
r r

，

则 a c
r r

转化为圆  
2

2 3 31
2 4

x y
 

     
 

上的点与点  2,0 的距离，

2

2

max

3 3 3 71
2 2 2

a c
  

     
 

 
r r

，

2

2

min

3 3 7 31
2 2 2

a c
  

     





r r
，

 2 22a c x y   
r r

，



a c
r r

转化为圆  
2

2 3 31
2 4

x y
 

     
 

上的点与点  2,0 的距离，

2

2

max

3 3 3
2 2 2

393a c
  

     
 

 
r r

，

2

2

m

3 3 39
2 2 2

33
im

a c
  

    
 

 
r r

.

故选：A.

【点睛】

本题考查和向量与差向量模最值的求解，将向量坐标化，将问题转化为圆上的点到定点距离的最值问题是解答的关键，

考查化归与转化思想与数形结合思想的应用，属于中等题.

8、B

【解析】

由题，侧棱 SA  底面 ABC ， 5AB  ， 8BC  ， 60B  ，则根据余弦定理可得 2 2 15 8 2 5 8 7
2

BC         ，

ABCV 的外接圆圆心

7 72
sin 3 3

2

BCr r
B

   
 

三棱锥的外接球的球心到面 ABC 的距离
1 5,
2

d SA   则外接球的半径  
2

27 645
33

R  
   

 
 ，则该三棱

锥的外接球的表面积为
2 2564

3
S R    

点睛：本题考查的知识点是球内接多面体，熟练掌握球的半径 R  公式是解答的关键．

9、C

【解析】

由基本音的谐波的定义可得 1 2 ( )f nf n   N ,利用
1

2
f

T



  可得 1 2 ( )n n    N ,即可判断选项.

【详解】

由题,所有泛音的频率都是基本音频率的整数倍,称为基本音的谐波,

由
1

2
f

T



  ,可知若 1 2 ( )f nf n   N ,则必有 1 2 ( )n n    N ,

故选:C

【点睛】

本题考查三角函数的周期与频率,考查理解分析能力.

10、B



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/905314314141012004

https://d.book118.com/905314314141012004

